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一、 設計理念: 

    每天利用早晨晨讀 10分鐘，讓學生養成讀報的習慣，班上的學生在閱

讀文章後，練習寫讀報讀紀錄。這個課程教學設計，結合國語日報每隔周

二出刊的聰明學金融專刊，讓學生連結家庭生活的消費經驗，配合六上社

會科的內容，並廣泛的將 SDGs議題帶入，讓學生對於生活的議題-「理

財」有了初步的認識。 

這次的讀報教學活動設計，不僅讓學生了解理財的方式、結合

SDGs1、SDGs12的議題、理解家庭與自己的消費行為與管理財務的方法、

學會支出與收入的理財規劃。學生除了能關心家庭的支出與收入，選擇適

合自己的理財規畫後，設定的目標，養成持續達成的習慣，不但能增加個

人可規畫運用的金錢，也能達到負責任的消費與理財。 

    讀報教學過程利用 PIRLS四層次提問法，「直接提取、直接推論、詮

釋及整合觀點和訊息、評估和批判內容」來提升學生的閱讀理解能力，

讓學生練習在報紙中找到明確的訊息、進行簡單的推論、並整合報紙中

的所有訊息，歸納出報紙文章的主題，最後以客觀的角度，對報紙文章

進行評估，最後做成報告。 

    首先，教師讓全班共讀「紅包用處多、收益風險待取捨」這篇文章

後，引導利用 PIRLS四層次提問法了解報紙內容，學生練習寫下重點、心

智圖分析、轉換成六何法分析文章，等待學生熟練讀報分析技巧後，將

全班分成七組，主題為:「保險、儲蓄險、小額投資固定存、貸款、外匯

大不同、長期投資、短期投資賺利息」，各組負責一個的理財主題，透

過個人理解文章、小組討論，心智圖與六何法分析文章內容，上台報告

與分享讀報成果。 

    讀報教學過程中，透過組間互學，讓學生能夠勇於表達，並聆聽同

學的報告，最後給予同儕回饋、並反思。期盼最終能培養學生的讀報興

趣，增進國語文閱讀、寫作、分析能力。 



二、 教學設計: 

領域╱

科目 
社會、國語、綜合 

實施 

年級 
六年級 

設計者 傅千芳 節數 6 節 

主題名

稱 
讀報學金融-小小聰明理財家 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

社 2a-III-1 關注社會、自然、人文

環境與生活方式的互動

關係。 

綜 2b-III-1 參與各項活動，適 切

表現自己在團體 中的角

色，協同合 作達成共同

目標。 

國 5-III-6 熟習適合學習階段的摘

要策略，擷取大意。 

國 5-III-7 連結相關的知識和經

驗，提出自己的觀點，

評述文本的內容。 

國 6-Ⅳ-5 主動創作、自訂題目、

闡述見解，並發表自己

的作品。 

核

心

素

養 

社-E-A3 探究人類生活相關

議題，規劃學習計

畫，並在執行過程

中，因應情境變

化，持續調整與創

新。 

綜-E-A2   探索學習方法，

培養思考能力與自

律負責的態度，並

透過體驗與實踐解

決日常生活問題。 

綜-E-B2   蒐集與應用資源，

理解各類媒體內容

的意義與影響，用

以處理日常生活問

題。 

綜-E-C2  理解他人感受，樂

於與人互動，學習

尊重他人，增進人

際關係，與團隊成

員合作達成團體目

標。 

國-E-A3 運用國語文充實生

活經驗，學習有步

驟的規劃活動和解

決問題，並探索多

元知能，培養創新

精神，以增進生活

適應力。 

 

學

習

內

容 

社 Db-III-1 選擇合適的理財規劃，

可以增加個人的財富並

調節自身的消費力。 

綜 Bb-III-2 團隊運作的問題與解

決。 

綜 Bb-III-3 團隊合作的技巧。  

國 Ad-III-2 篇章的大意、主旨、

結構與寓意。 

國 Be-III-3 在學習應用方面，以簡

報、讀書報告、演講稿

等格式與寫作方法為

主。 



議

題

融

入 

議題╱學習

主題 

閱讀素養教育／閱讀的歷程 

實質內涵 

閱 E5 發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 

閱 E6 發展向文本提問的能力 

閱 E7 發展詮釋、反思、評鑑文本的能力。 

 

參考資料 1. 國語日報(每隔週二的聰明學金融專刊) 

2. 社會課本六上第二單元  聰明消費與理財 

3. 綜合課程六上第二單元  合作我最行 

概念架構 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學目標 

1.學生能利用 PIRLS 四層次提問法進行讀報閱讀。(國語領域) 

2.學生能用心智圖寫出報紙的文章重點。(國語領域) 

3.學生能利用六何法分析報紙的文章內容。(國語領域) 

課 

程 

架 

構 

圖 

讀報學金融-小小聰明理財家 

聰明的消費 

【活動一】 

紅包用處多 

【活動二】 

分析妙招 

讀報小達人 理財妙招 

【活動三】 

投資理財方法 

【活動四】 

主題剪報高手 

【活動五】 

小小理財家 

【活動六】 

優點大轟炸 



4.學生分組團隊合作，將成果做成剪報，並上台小組報告。(綜合領域) 

5.透過 SDGs1 與 SDGs12 議題融入，閱讀每隔週二的聰明學金融專刊，學

生能了解消費與理財的方式，主動思考自己能付出的行動，達到負責任的

消費。(社會領域) 

6.學生能參與小組討論，成果發表時，專心聆聽、反思、給予回饋。(綜

合領域) 

7.培養學生讀報興趣、增進國語文閱讀與寫作分析的能力。(國語領域) 

 

學習單元活動設計 

學習活動流程 
時

間 
評量/參考資料/學習成果 

【活動一】紅包用處多 

課前準備:全班一份「紅包用處多、收益風險待取

捨」國語日報文章 

一、 引起動機: 

教師與學生討論，收到紅包時，每個人的使用

或管理方式。 

二、 發展活動: 

(一)、 提問練習:全班共讀「紅包用處多、收益風

險待取捨」這篇文章新聞，劃出學習重點，從重

點中整理出問題:文章中三個角色如何使用紅包? 

(二)、 直接推論:文章中三個角色，利用紅包的方

法，直接推論出最後錢增加或減少的原因。 

(三)、 詮釋及整合觀點:討論有效的規劃與利用紅

包，可以幫忙家裡的負擔支出，增加自己的儲

蓄。 

(四)、 訊息、評估內容:節省不必要的花費，了

解，家庭生活支出，雖然沒辦法幫忙付錢，但是

可以從隨手關燈、省水，了解需要與想要，提出

有向的管理零用錢與壓歲錢的方法。 

(五)、 課堂分組討論文章重點與提問後，學生練

習寫在「福星報報」紀錄紙上。 

三、 綜合活動: 

小組分享成果與討論。 

 

40

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽評量 

口語評量 

小組合作 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【活動二】分析妙招 

一、 引起動機: 

教師提示「紅包用處多、收益風險待取捨」國

語日報文章，將重點整理，結合在心智圖表上的

紀錄方法，如圖示。 

 

二、 發展活動: 

1. 請學生練習將福星報報重點整理成心智圖。 

2. 教師介紹六何法並利用文章進行分析練習。 

何事 (What)：這篇文章在說什麼事情？ 

何人 (Who)：這件事情是誰做的？ 

何時 (When)：這件事情發生在什麼時候？ 

何地 (Where)：這件事情發生在什麼地方？ 

何故 (Why)：為什麼會發生這件事情？ 

何如 (How)：這件事情是怎麼發生的？ 

3. 教師說明利用六何法分析文章，可以更清楚

地理解文章的內容、把文章的重點整理出來 

4. 教師示範後讓學生做練習，將心智圖轉換成

六何分析法，學生舉手分享練習後心得。 

 

三、 綜合活動: 

   教師總結，六何法在文章的好處與使用方式。 

 

40

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽評量 

口語評量 

小組合作 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【活動三】投資理財方法 

一、 引起動機: 

1 教師播放動畫「認識常見的投資工具，活存、定

存、股票、基金」。 

2 動畫網址：

https://www.youtube.com/watch?v=YYfPacI9Cp4 

3 教師問答：日常生活中，你的家人有進行理財嗎？ 

二、 發展活動: 

1. 找出七個生活中，常遇到的理財方式，依據國語

四報理財內容分成七個主題，主題分別為:1.小額

投資固定存 2.貸款銀行的借錢服務 3.保險保障分

散風險 4.儲蓄險累積資金享保障 5.外匯幣值升貶

學問多 6.長期投資 7.短期投資。 

2. 分成 7個小組，小組進行討論與紀錄。 

3. 找出投資理財文章的 3個重點畫線作紀錄。 

4. 寫下投資理財文章 3個提問的問題 

5. 將文章重點整理成心智圖 

6. 將心智圖轉換成六何法。 

7. 各組將討論後的內容記錄於學習單上。 

三、 綜合活動: 

教師總結各組製作與討論的重點，投資理財與生活的

經驗密不可分。 

 

 

 

40

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽評量 

口語評量 

小組合作 

實作評量 

參考報紙內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=YYfPacI9Cp4


【活動四】主題剪報高手 

一、 引起動機: 

教師展示優良的福星報報的作品，提示剪報內容的製

作重點。 

 

二、 發展活動: 

1.各組學生依小組的理財主題，進行剪報內容討論。 

2.剪報內容須有主題頁：標題(設計)、動機、繪圖。 

3.剪報內容須包含：文章、出處(報刊名、版名、日

期)、感想，必須加入心智圖(或表格)、六何法分

析、或查詢的延伸資料。 

3.排版時須注意:利用直式書寫，文章較長可剪開排

版依序貼上，但不折起，版面可繪製邊框。 

4.學生完成主題頁、內容與排版時，進行製作。 

5.教師針對學生所遇到的困難進行指導。 

三、 綜合活動: 

教師總結各組剪報製作的重點與成果展示。 

 

 

 

40

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40

分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽評量 

口語評量 

小組合作 

實作評量 

參考報紙內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【活動五】小小理財家 

一、 引起動機: 

教師示範，上台報告的重點:要先說明組別、報告主

題、每位組員負責報告的內容、最後要與同學互動討

論、注意報告的速度與口語清晰。 

二、 發展活動: 

1.每組上台報告的時間為 5分鐘內，每個組員都要負

責一個報告項目，內容包含: 標題(設計)、動機、重

點整理、心智圖分析、六何法分析、感想。 

2.不同組別在報告的時候，每一組要專心聆聽，並給

予評分，給一句評語。 

3.報告的評分標準，達到清楚、明確的表達想法，每

組可以給 1-10分，最後老師來加總分，最高分的前 

三名有獎勵。 

4.最後報告完也要給自己評分與鼓勵，反思並做紀

錄。 

5.上台報告要敬禮，講完同學要給予拍手鼓勵。 

三、 綜合活動: 

教師總結這次報告的學習重點: 

1.投資理財的方式有很多種，考量自己的家庭收支情

況，可選擇風險高、或穩定性高的理財方式，加上定

期檢視家庭收支記帳資料，來理解自己的財務情形。 

2 在擬定理財規畫後，選擇適合自己的理財規畫後，

需要持續執行養成習慣，不但能增加個人可規畫運用

的金錢，也可以實現設定的目標。 

【活動六】優點大轟炸 

一、 引起動機: 

教師將各組評分的分數平均後，公布前 3名。 

二、 發展活動: 

1.請各組練習說出同學的優點，並給予鼓勵的話。 

2.教師說明各組，報告時的優點，與要努力的方向。

3.學生討論報告時，各組的優點，下次做剪報報告

時，可以加入的內容重點。 

三、 綜合活動: 

教師總結:投資理財的文章報紙，還有很多內容，可以

繼續討論與蒐集資料，雖然學生無法實際進行理財，

但可以努力學習各種知識，增進能力與經驗，將來找

到理想的工作，實現理財規畫增加財富。 

 

40

分
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聆聽、口語、合作、實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、 教學活動照片及成果 

1. 搭配社會課本內容，讓學生知道自己的收入與支出情形，檢視紅包的使用與

管理方式，並做紀錄。 

  

2. 學生閱讀國語日報-聰明學金融專欄文章後書寫學習單 

  

3. 利用Classroom提供國語日報文章，搭配心智圖分析，讓學生書寫分析 

  

4. 學生分組製作報告，練習時小組討論 

  



5. 台上學生認真報告，台下同學專心聆聽 

    

   

   

6. 聽完同學的報告後，寫下自己的收穫 

  

四、 教學省思 

    「聰明學金融專欄」讀報教學系列課程結合國語、社會、綜合課，透過

課堂討論、重點整理、心智圖與六何法分析文章、分組合作討論與上台報

告、報告後回饋與反思，這一系列的讀報教學活動，教師發現:將理財內容與

生活做連結，學生更能感同身受，透過文章分析，學生能理解文章內容，把

「抽象」的投資理財名詞能轉化學生「理解」，能應用於日常生活中，不僅讓

學生練習團隊合作，提供學生機會進行文章分析，深入了解讀報的內容。學

生回饋單中提到對於自己的表現很滿意，因為整個學習學習過程投入與認真，

相信他們不僅累績了讀報的能力，也對自己的表達更有自信。有些孩子雖然製

作報告需指導，臺風要多練習，但他們能夠鼓起勇氣，上台表現學習成果，進

步不少。看到學生因此愛上讀報，知道如何製作剪報，下課也常看到同學之間

會討論報紙內容，文章書寫的能力也進不少，收穫很多。 


